

老支书眼里的新变化

湖南日报记者 杨军
通讯员 黄金彪 邹思怡

【村庄介绍】

安化县渠江镇桃坪村由原桃坪和纸槽两个村合并而成，全村14个村民小组，478户1598人。其中，柘溪水库移民155户510人，脱贫户37户133人。全村林地13600余亩、耕地580余亩、茶园面积1250余亩，属典型人多、山多、耕地少的山区村庄。

2019年，该村从贫困村中出列。村集体经济收入由2013年5000元增至去年41.6万元，人均年收入1.8万元。预计今年村集体经济收入可达80万元。

【蜕变故事】

深秋时节，记者乘车从安化县城出发，山重水复，峰回路转，历经两个多小时抵达三面环水的柘溪库区渠江镇。再经过20分钟车程，群山之间蓦然出现一处开阔的坪地，便到了桃坪村。

“桃坪村是我们镇的‘明星村’。”一见面，渠江镇党委副书记、镇长罗震宇对记者说，“这个村以党建引领，产业旺、人心齐、环境美，走出一条脱贫攻坚与乡村振兴相衔接的发展之路。”

“这几年，村里抓住发展机遇，办起‘茶叶合作银行’，农田小改大，兴建蔬菜大棚，变化很大。”今年63岁的胡家庭说，带着记者在村里转悠起来，他2003年至2017年间曾担任桃坪村党支部书记。

让渠江薄片这一历史名茶重现江湖

走在桃坪村，一条沟渠边的钢架塑料大棚十分惹眼。“这是我们村今年初建好的4个大棚，总面积2万平方米。1号大棚育秧苗，2号、3号大棚育黄精苗，4号大棚种植反季节辣椒、红菜薹和茄子等蔬菜。”

“大棚等设施农业是后起之秀，村里最具特色的还是黑茶产业。”胡家庭说。

胡家庭介绍，渠江镇是安化黑茶起源——渠江薄片的发源地，早在唐代，史书有“渠江薄片，一斤八十枚”的记载；“渠江薄片”成为安化黑茶的代名词。今年47岁的胡君平2012年返乡，在桃坪村创办



安化县渠江镇桃坪村鸟瞰。(资料照片)

邹思怡 摄

村里在茶叶专业合作社的基础上，去年通过利益联结机制成立“茶叶合作银行”，村集体占股70%、社员占股30%。村民以户为单位，每户只入一股，每股2000元。以此激活农村闲置资金，撬动产业发展。“茶叶合作银行”成立后，合作社以高于市场价格收购入社农户茶叶，销售后茶叶款折算成现金以存款形式开具存款单据，按照银行两年期定期存款利率计付利息。茶叶款根据销售情况进行兑付。农户只负责种植茶叶，不再为销路犯愁。入社农户每年还可享受股份分红。目前，村里已有152户入股“茶叶合作银行”，每户平均增收2万元。

胡君平介绍，近两年来，村支两委将集体经济组织作为一个公司来经营，确定以村集体经济合作社为龙头，信用互助合作部、供销合作部、资源资产合作部、商务合作部为载体的“一社四部”发展模式。通过资源资产合作部和供销合作部，实现规模化经营。将一部分集中的土地经营权租赁给大户或合作社经营，收取管理费；一部分由村干部领办，村集体自主经营，种植优质水稻、油菜、蔬菜等。信用互助合作部让村民变股民、资金变股金，入股社员享受固定分红和二次利润分配。商务合作部统一采购全村所需生产资料，让农户花最少的钱购买到最优质的生产资料，合作社获得厂家返利反哺产业。

“一社四部”使集体经济不断发展壮大，村民享受到实惠。近两年，村民累计分红23万多元。

将集体经济组织作为一个公司来经营

在桃坪村村部，村民黄桂珍拿出一本村经济合作社社员股金证。记者看到，上面记载有她在去年3月27日入股2000元；去年12月12日，存入茶叶收购款10224.3元；今年1月5日，茶叶股分红282元。

文旅“出圈”振兴“有范”

——炎陵县深度推进文旅融合，助推乡村振兴



最美乡村 水西村



炎帝陵开午门仪式。

(本文图片均由赵劲 摄)

创建国家级品牌6个，省级19个。炎帝陵景区荣获湖南省研学旅游(示范)基地；神农谷景区荣获湖南省研学旅游基地、湖南省省级森林康养基地、湖南森林人家，神农湾豪利维拉国际酒店获评“湖南省第一批五星级森林人家”，是株洲市唯一获此殊荣的星级酒店；云上大院景区荣获湖南省研学旅游基地；红军标语博物馆荣获湖南省社科普及基地；炎陵县花鼓戏保护传承中心，被誉为“井冈山下的文艺轻骑兵”，入选中宣部办公厅、文化和旅游部办公厅、国家广播电视台总局联合公布《第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体表彰名单》，今年，炎陵又入选“全国首批文化产业赋能乡村振兴试点”名单。

基础设施日趋完善。形成了“三高一铁”外部交通骨架，打造了串联县内核心旅游资源的全景旅游环线；大力发展乡村旅游，带动文旅康养产业提质升级，形成了县、景区、乡村点三级游客集散服务体系……

目前，炎陵县共有5A级景区1家、4A级景区2家，二星级饭店6家，旅行社3家、图书馆一家、文化馆一家、博物馆一家、纪念馆一家、文体中心一处。

2023年第一季度，接待游客157.49万人次，同比增长12.31%，综合收入10.55亿元，同比增长9.98%；“五一”假期累计接待游客23.15万人次，与2022年“五一”假期同比增长26.71%；实现旅游收入481.04万元，与2022年“五一”假期同比增长72.25%……

炎陵的文旅事业，正在以全域并进的势头蓬勃发展。

全域旅游，打造文旅新品牌

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。

炎陵县立足“古红绿彩”禀赋资源，大做二者融合文章，加快打造全域旅游新高地。

他们将文化旅游产业纳入《炎陵县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，举全县之力挖掘炎帝文化、生态文化、红色文化、客家文化、民俗文化资源，不断擦亮全国文化先进县金字招牌，提升炎陵文化在国内外的影响力，塑造“炎帝文化IP”，聚焦“中华始祖炎帝”品牌，打造全球华人寻根祈福康养旅游目的地。

目标既定，笃定前行。

《炎陵县旅游总体规划》《炎陵县全域旅游规划》和景区专项规划先后出台，初步形成了科学完善、高品位旅游规划体系，构建出“一心一环三大板块”旅游大格局。同时，投资42亿元，启动了23个文旅康养重点项目建设，用优质项目推进文化和旅游产业高质量发展。

品牌创建全力推进。2022年，成功

品牌创建全力推进。2022年，成功

安化县渠江镇桃坪村党支部原书记胡家庭——
大山深处“明星村”

干干净净的村庄竟然没有保洁员

“这是渠江镇所有村的第一条油砂路。”胡家庭说，“这条路全长2.1公里，是今年10月中旬新铺的，修建时村民义务投工投劳，齐心协力走上‘幸福路’。”

行走在桃坪村，村道干净平坦，房前屋后整洁有序，花花草草争妍斗艳，好一派美丽乡村新景象。

这么干净的村庄，竟然没有保洁员。“以前村里的环境卫生主要靠2名保洁员来维护，现在我们拿省下来的4万元保洁费奖励村民，村子变得更干净了，还获评全县人居环境整治先进村。”胡君平说。

桃坪村原来也有保洁员，但部分村民认为卫生责任是保洁员的事，垃圾随手丢，村里卫生状况不理想。村支两委决定从建立健全机制入手解决脏乱差问题。2020年10月，村里取消保洁员，将全村划分为6个网格，每个网格分为3个村民小组，每组设置1名小组长。以村干部包片、组长包组、党员包户、农户包段的方式，开展“三清一改”(清垃圾、清塘沟、清畜禽粪污和改变影响农村人居环境的不良习惯)村庄清洁行动。村支两委成立专班，对全村卫生环境状况进行排查，找出影响村容村貌的各类问题，列出问题清单，制定整改措施，按时整改到位。

村民黄兴华说：“以前，村民经常投诉保洁员扫不干净，现在卫生自己搞。看到地面干干净净，村民也不好意思乱扔垃圾。”

【村民感言】

村民胡解放：

我今年73岁，日子越来越好。现在村集体壮大了，村里每年的分红大会将现金摆出来，依次点名分红，大家个个喜笑颜开。

村民夏叙平：

我是村里的柘溪水库后靠移民，在村里的大棚做事，一天工资130元。能在家门口打工，这在以前是不敢想象的。

渠江镇驻桃坪村干部闵浩：

桃坪村以壮大集体经济为突破口，充分发动群众参与，让广大群众从村级建设的“旁观者”变为“参与者”，有效构建了共建共享的乡村振兴发展模式。

招商引资引资热潮 促进高质量发展

湘潭34个重点文旅项目签约

总投资56.41亿元，涵盖红色培训、景区开发、民宿露营、乡村旅游等领域

湖南日报11月8日讯(全媒体记者 蒋睿)16日，湘潭市举行打造经典红色名片暨旅游产业发展推进大会，集中签约34个重点文旅项目，总投资56.41亿元。

本次签约项目包括茅浒水乡综合运营项目、韶山南站红培研学中心、窑湾渔街、长潭水上城际旅游客运项目等，涵盖红色培训、景区开发、民宿露营、乡村旅游等领域。

今年前三季度，湘潭市签约亿元以上文旅项目14个，签约金额36.58亿元，新增规模以上文化企业17家。接待国内外游客3707.8万人次，同比增长60.78%；实现旅游总收入363.8亿元，同比增长75.18%。

资、设施提标、宣传推介等方面加大攻坚力度，聚焦红培研学重点发力，把游客“流量”转化为“留量”。同时，以韶山为龙头，联动其他各县、市、区，进一步优化湘潭旅游空间布局。争取到2026年，全市旅游接待超5000万人次，实现旅游收入445亿元，文旅产业增加值占生产总值比重达到6%。

今年前三季度，湘潭市签约亿元以上文旅项目14个，签约金额36.58亿元，新增规模以上文化企业17家。接待国内外游客3707.8万人次，同比增长60.78%；实现旅游总收入363.8亿元，同比增长75.18%。

“哨声”一响 1分钟内响应
长沙交警开福大队“一哨响应”应急联动机制有效避免亡人交通事故

湖南日报11月8日讯(全媒体记者 王为薇 通讯员 陈正祥)交警的“哨声”一响，各路人员齐齐应哨。今年4月以来，长沙市公安交警支队开福大队借助“一哨响应”应急联动机制，有效避免了3起亡人交通事故的发生。

9月20日19时53分，开福区发生一起机动车与电动车相撞事故，电动车驾驶人受重伤。开福大队分控中心立即启动大队层级“一哨响应”应急联动机制，122中队、机动中队、安宣中队立即应哨，前往现场处置。针对伤者颅脑损伤的严重伤情，大队立即与医院对接抢救事宜，成功挽救了伤者生命。

“一哨响应”应急联动机制，指的是发生较大交通事故后，相关部门三天内形成详细的调查报告，相关部门和单位在七天内完成隐患整改，并将整改详细情报送至长沙市公安局交警支队122大队。

开福大队122中队中队长曹理鹏介绍，较大交通事故发生后，开福大队分控中心“吹哨”，启动“一哨响应”应急联动机制。大队辖区中队、122中队、安宣中队、机动中队等业务中队和辖区街道，必须在警情发布1分钟内响应，立即派员赶赴现场，并报告赶赴现场的人员信息。现场医务人员评判伤者伤情后，启动警医救治联动，让伤者第一时间得到救治。相关部门同步启动事故调查和后续处理工作。

这一机制还要求严格落实“1、3、7”机制，即122中队一天内汇总工作信息，形成“一案一初报”，相关部门三天内形成详细的调查报告，相关部门和单位在七天内完成隐患整改，并将整改详细情报送至长沙市公安局交警支队122大队。

乡村旅游帮扶工程优势，全县48家休闲山庄、600多家农家乐、民宿加速发展，成立了县民宿协会，解决了5600名群众就业问题，其中贫困人口2112人，人均年增收1.8万元。

而未来，炎陵县还会进一步将文化融入到更多旅游项目、业态和新场景中，以更高定位打造旅游精品，做出品质和规模，加快打造文旅新业态新产品标杆。“文旅融合+体育运动”“文旅融合+互联网”“文旅融合+夜间经济产业”“红绿相融+茶产业”……一大批融合新业态正强势崛起。

以节为媒，秀出融合新景象

7月26日，中华民族始祖炎帝神农氏陵寝——湖南省株洲市炎陵县鹿原陂上古乐悠悠，清香袅袅，炎帝陵祭祖典礼在此间举行，社会各界共祭炎帝。祭祀典礼后，“寻中华始祖品炎陵黄桃”2023年第一届炎陵黄桃文化节暨第九届炎陵黄桃大会在炎陵县中村瑶族乡平乐村启动。

8月4日，2023第一届炎陵黄桃文化节——“桃”气一“夏”，炎陵黄桃美食音乐嘉年华活动在文体中心广场举行，以炎陵黄桃为主题，将黄桃和以炎陵黄桃为材料的美食进行展示和品尝，吸引了众多美食爱好者。

这是炎帝神农文化传承与炎陵文化旅游产业发展的完美融合，是近年来依托中华始祖炎帝品牌资源优势，做好文旅、农旅融合文章，助力经济高质量发展、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的典型示范。

据不完全统计，今年，炎陵黄桃文

化节引来5亿多人次的线上流量，截至1—9月，全县共接待游客702.68万人次，旅游综合收入51.48亿元。

以系列节会活动为媒，炎陵县聚焦文旅优势资源，“秀”出文旅融合发展的新景象——

开展了炎陵旅游形象宣传语征集、“炎陵线上桃花节”和“炎陵最美我来拍”抖音短视频大赛活动。

大力推进农旅融合，把黄桃、柰李、茶叶等产业引入旅游线路设计中，并推出了多条避暑旅游线路，先后成功举办线上壬寅年祭祀炎帝陵典礼、桃花节、黄桃大会、杜鹃花节、诗词大会、摄影大赛等系列节会活动。

发掘元宵龙灯、三人龙、藤牌舞、畲族三月三、客家民俗、瑶族文化等具有炎陵特色的农村非遗项目，推动非遗与乡村旅游融合。

创新策划暑期文旅营销。通过高炮广告、高铁地铁海报、新媒体推送、落地短信宣传、闪亮湖南旅博会、文旅推介会等渠道，矩阵式宣传旅游，在抖音、快手、视频号等热门短视频平台全方位展示炎陵。

办一次会，兴一座城。站在历史新跨越的关键节点，炎陵县将借力释放第二届株洲旅游发展大会的效应，持续加快旅游基础设施和公共服务设施建设，持续擦亮文旅特色品牌，为海内外游客绘就“诗和远方”新画卷，努力打造国际知名的炎帝文化体验与养生度假旅游目的地、全球华人寻根溯源之旅目的地、湘赣边红色旅游样板区。

奋进在三湘